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АНОТАЦІЯ

Дипломна робота містить 108 сторінок, 10 таблиць, 22 рисунка, список 
використаних джерел з 80 найменувань, 7 додатків.

Об’єктом дослідження є процеси концентрації банківського капіталу.
Предметом дослідження є сукупність грошових відносин, що 

виникають в процесі концентрації банківського капіталу.
Метою дипломної роботи є поглиблення теоретичних засад 

оцінювання рівня концентрації банківського капіталу та розробка 
практичних рекомендацій щодо заходів державного регулювання процесів 
концентрації в банківській системі України.

Відповідно до мети в роботі вирішені наступні завдання. Досліджено 
економічний зміст понять «концентрація банківського капіталу», «ринкова 
концентрація» та «концентрація банків». Систематизовано форми та методи 
концентрації банківського капіталу. Виявлено тенденції які впливають на 
концентрацію в банківському секторі України. Проведена оцінка рівня 
концентрації за капіталом, активами, зобов’язаннями, депозитами та 
кредитами банків в Україні. Проаналізовано зміни інституційної структури 
банківського сектору України. Обґрунтовано пропозиції, спрямовані на 
удосконалення заходів державного регулювання процесів концентрації 
банківського капіталу. Визначено пріоритетні напрями підвищення рівня 
концентрації капіталу у вітчизняному банківському секторі.

У дипломній роботі обґрунтовано інституційні, ринкові та економічні 
межі концентрації банківського капіталу та критерії їх оцінки, що дозволило 
визначити допустимий рівень концентрації банківського капіталу та 
прогнозну кількість вітчизняних банків. Це сприятиме подоланню 
структурних диспропорцій вітчизняного банківського сектору і зростанню 
його конкурентоспроможності.

Основні положення дипломної роботи, отримані висновки та 
рекомендації мають практичну цінність для вирішення 
завдань.Запропоновані в роботі теоретичні узагальнення і методичні 
рекомендації формують підґрунтя для розширення практичних заходів 
регулювання процесів концентрації банківського капіталу.

Рік виконання дипломної роботи 2016- 2017 
Рік захисту роботи-2017
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4
ВСТУП

Актуальність теми . За умов глобальних викликів та нестабільності в
*

Україні формуються нові умови роботи банків, пов’язані з процесом виводу 

неплатоспроможних банків з ринку, необхідністю виконання банками 

підвищених вимог до мінімального розміру власного капіталу та 

забезпечення його достатності. Загострюється конкуренція на ринку 

банківських послуг, пов’язана з дією не тільки внутрішніх, а й зовнішніх 

факторів. За цих умов актуалізуються проблеми укрупнення банків та 

підвищення рівня їх капіталізації, вирішення яких можливе шляхом 

концентрації банківського капіталу. Однак, у вітчизняних реаліях, 

інтенсивність цих процесів все ж залишається низькою і не відповідає 

потребам економіки. За цих умов перед банками постають надзвичайно 

актуальні завдання підвищення рівня концентрації банківського капіталу за 

рахунок використання як наявних, так і потенційних джерел. Це дозволить 

зміцнити конкурентні позиції банків на національному рівні та завоювати 

нові сфери впливу на міжнародних ринках.

Теоретичні засади процесів капіталізації та концентрації в банківській 

системі досліджуються у працях вчених- економістів: М. Д. Алексеєнка, О. 

І. Барановського, 3. М. Васильченко, Н. І. Версаль, У. В. Владичин, 

О. Д. Вовчак, О. В. Дзюблюка, Л. І. Дмитриченко, М.А. Козоріз, Т. 

Коллера, Т. Коупленда, Ф. Мишкіна, В.І. Міщенка, С. К. Реверчука, К.І. 

Рожкової, Д. Розенберга, П. Роуза, М. І. Савлука, Дж. Сінкі, Р. А. 

Слав’юка, Т. С. Смовженко, Л. С. Тришак, К.Ф. Черкашиної, О. В. Чорної, 

Н. М. Шелудько та інших.
Водночас недостатньо дослідженими залишаються питання

трансформації інституційної структури банківського сектору, які

відбуваються під впливом концентрації банківського капіталу, а також

особливостей регулювання процесів концентрації банківського 

капіталу. Актуальними та дискусійними залишаються питання виявлення



взаємозв’язку між рівнем конкуренції та концентрації, визначення меж 

концентрації банківського капіталу з метою забезпечення стабільного 
функціонування вітчизняної банківської системи.

Метою дипломної роботи є поглиблення теоретичних засад

оцінювання рівня концентрації банківського капіталу та розробка 

практичних рекомендацій щодо заходів державного регулювання процесів 

концентрації в банківській системі України.

Відповідно до визначеної мети в роботі передбачено розв’язання таких 

завдань:

- дослідити економічний зміст понять «концентрація банківського 

капіталу», «ринкова концентрація» та «концентрація банків»;

систематизувати форми та методи концентрації банківського

капіталу;

- виявити тенденції які впливають на концентрацію в банківському 

секторі України;

- оцінити рівень концентрації за капіталом, активами, зобов’язаннями, 

депозитами та кредитами банків в Україні;

- проаналізувати зміни інституційної структури банківського сектору 

України ;

обґрунтувати пропозиції, спрямовані на удосконалення заходів 

державного регулювання процесів концентрації банківського капіталу;

визначити пріоритетні напрями підвищення рівня концентрації 

капіталу у вітчизняному банківському секторі.

Об’єктом дослідження є процеси концентрації банківського капіталу.

Предметом дослідження є сукупність грошових відносин, що 

виникають в процесі концентрації банківського капіталу.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань використано 

сукупність загальнонаукових і спеціальних методів наукового пізнання. 

Логіко-діалектичний метод - для дослідження особливостей процесів 

концентрації банківського капіталу, розкриття сутнісних характеристик,

5



передумов, мотивів та причин концентрації банківського капіталу. Логіко- 

історичний метод - для виділення етапів розвитку процесів концентрації 

банківського капіталу України. Методи аналізу, синтезу та порівняльного 

аналізу - для з’ясування тенденцій і динаміки процесів концентрації 

банківського капіталу у світі та в Україні. Метод узагальнення - для 

обґрунтування методичних підходів до комплексного оцінювання процесів 

концентрації в банківському секторі України.

Інформаційну базою дослідження є законодавчі і нормативно-правові 

акти Верховної Ради України, статистичні та аналітичні дані Національного 

банку України та вітчизняних банків, статистичні дані Державної служби 

статистики, МВФ, Світового банку, наукові праці вітчизняних та зарубіжних 

вчених щодо дослідження процесів концентрації банківського капіталу.

6



висновки 95

У дипломній роботі наведено теоретичні засади оцінювання рівня 

концентрації банківського капіталу та розроблено практичні рекомендації 

щодо заходів їх регулювання в умовах посткризової трансформації.

Проведене дослідження дозволило сформулювати такі висновки та 
пропозиції.

Найбільш вузьким поняттям є «концентрація банківського капіталу», 

яку доцільно розглядати як форму вираження концентрації банків. Найбільш 

широким поняттям є «ринкова концентрація».

Обґрунтовано, що конкуренція є основним спонукальним мотивом до 

централізації, яка відрізняється від концентрації капіталу джерелом 

зростання. Концентрація капіталу є процесом первинним, централізація 

вторинна, оскільки централізуються вже концентровані, накопичені капітали 

Для централізації джерелом зростання є створення єдиного ц ру 

управління активами, для консолідації - об єднання активів в єдину с у 

із стійкими і ефективними взаємозв'язками, для інтеграції 

активів банків, що працюють в одному сегменті ринку з метою р Р

кола клієнтів. Концентрація є чинником інтенсивності конкурентної 

боротьби на банківському ринку. Для концентрації характерне скорочен 

числа банків-учасників ринку з метою забезпечення домінантного положення
• ня меті монополізацію одного чита максимізації прибутку; консолідація

„  іТіінансової стійкості; інтеграція Декількох залежних ринків та досягне 1

розширення ніші ринку та підвищення дохідност’
к-пнпентрацїї банківського капіталуВстановлено, шо зміст концентрац

т-гтзггкґ*ті гЬоом та методів їїРозкривається через характеристику суку
... • ПГГ) капіталу характеризуються за

здійснення. Форми концентрації банків /віпкоита
у я п ЯКТЄР здійснення (відкрита,

«к„м„ класифікаційними регіональна, національна,
прихована); географ,чнни масшта ^  серед„ьориз„кова,
світова); за рівнем загроз (



низькоризикова), відношення банків до процесу (добровільна, агресивна, 

примусова); наміри (аллокативна, управлінська, користолюбна).

За результатами періодизації інституційних трансформацій в 

банківській системі України доведено, що основним вектором 

трансформаційних зрушень вітчизняного банківського капіталу стали 

експансія іноземного капіталу та активізація угод злиття та приєднання

банків. Виявлено інституційні, монетарні та нормативно-правові факториі'
концентрації вітчизняного банківського сектору. Інституційними факторами 

є: структура власності, механізми формування та перерозподілу капіталу, 

конкуренція, ступінь розвитку фінансових ринків. До монетарних факторів, 

які справляють переважно обмежувальний вплив на процеси концентрації 

вітчизняного банківського капіталу, віднесено: світову фінансову кризу, 

інфляцію, низький рівень монетизаціі економіки, волантильність валютного 

курсу та доларизацію. До нормативно-правових факторів належать, 

регулятивні вимоги до капіталу та ризиків, що є проциклічними, слабкість 

захисту прав міноритаріїв, податкове регулювання. Обґрунтовано, що д 

вирішення проблеми підвищення рівня капіталізації та стабільності

України необхідно покращити якість активів та забезпечити достатній

рівень покриття капіталом банківських ризиків.
Вітчизняний банківський сектор характеризується достатньо низьким 

рівнем концентрації, а відносини між банківськими установ 
конкурентний характер. До 2015 року не відбувалося істотних змін у рівні

концентрації трьох найбільших банків України. Структурні зрушен ^
я- , . . __ підвалини формування нових тенденційбанківському секторі заклали підвал і

Встановлено, що за власним капіталомпереходу до посткризового розвитку.
. . тт-гпоканим значення індексу Херфіндаля-банківський ринок є низькоконцентр
, . ІЛ під впливом законодавчих вимог та
Хіршмана (ННІ) зростає номінально під .

и та кредитами банківський сектор є 
підтримки з боку держави. За актив депозитів є

. вільної конкуренції. Ринок депозитів 
«оияьпо. орієнтованим ринко чим> осо6л„во в сегменті
найбільш концентрованим та динамічн Р
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великих банків. В цілому збільшення концентрації відбувається виключно за 

рахунок зменшення кількості банків, без централізації та консолідації, що є 
негативним явищем.

Виявлено сформовані в банківському секторі України функціонально- 

інституційні угрупування: системний центр, напівпериферія, периферія. Це 

дозволило виявити взаємозв’язок між процесами концентрації банківського 

капіталу, функціональними характеристиками банківського сектору та 

характером його інституційних зрушень. Обґрунтовано, що вирішення 

проблеми посилення концентрації банківського капіталу за рахунок 

підтримки вузького кола великих банків не сприятиме формуванню 

ефективної структури вітчизняного банківського сектору. Негативними 

наслідками є стиснення та монополізація ринку, ускладнення доступу до 

ринків для населення і малого та середнього бізнесу, погіршення якості 

обслуговування. Отже, радикальне підвищення бар єрів входження на 

банківський ринок негативно вплине на потенційні можливості якісних
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зрушень в розвитку банківської системи.
В роботі запропоновано до складу суб'єктів рсулювання процесів 

концентрації в банківському секторі включати Фонд гарантування вклад,в 

фізичних осіб, який, здійснюючи процедуру ліквідації неплатоспроможних
• , кгонпентрації банківського капіталубанків, безпосередньо впливає на рів
• . пиякл/ між банківськими установами,шляхом зміни пропорцій перерозподі У р У

апх/т/ піквідацію банків раціонально Вважаємо, що в сучасних умовах проц ДУРУ
а пеоехідного банку 3 подальшим його здійснювати шляхом створення Р

°Дажем за ринковою ціною.
Визначено, що межі концентрації банківського капіталу - це 

гучність пов'язаних між собою внутрішніх, зовнішніх та інституціональних 

иежень, які постійно змінюються у часі під впливом зовнішнього 

реДовища, визначаючи можливі траєкторії розвитку банківської системи, 

'•ведено, що вибір допустимих меж концентрації знаходиться в площині 

"куренції та стабільності. Межі концентрації, встановлені у законодавстві,



не співпадають з інституційними межами концентрації у банківському 

секторі, особливо за умов несформованого економічного середовища 

України. Аналіз ринкових меж показав, що штучне стимулювання
Нм .< «|И Д '
п ід в и щ е н н я  концентрації банківського капіталу в Україні шляхом 

скорочення кількості банків недоцільне. Увага має зосереджуватися на 

зміцненні стабільності шляхом підвищення рівня капіталізації банків, 

мінімізації ризиків діяльності банків та підвищенні якості активів. 

Інституційні межі, за яких рівень монополізації банківського ринку буде 

безпечним, визначаються верхнім граничним значенням індексу ННІ на рівні
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1000. Гранична нижня межа е величиною динамічною і обернено 

пропорційною до кількоеті банків, що функціонують на банківському ринку 

країни (1/п < ННІ < 1000). Нижня межа відображає найменший рівень 

концентрації, за якого вже можлива конкуренція, а верхня межа -  це 

найбільша концентрація, за якої ще можливий стійкий розвиток та 

економічна конкуренція. Запропоновано закріпити за НБУ повноваження 

щодо моніторингу індексу Херфіндаля-Хіршмана (ННІ) та індексу 

концентрації (СКп) за капіталом, активами, кредитами та депозитам
Встановлено, шо процеси концентрації банківського капіталу в країн,

Аат'ятт.пх власників втратити оперативні
уповільнюються через неготовність

.. ня лежать та довірити або передати їх до 
важелі управління банками, що їм н ’

. ^ тлрпрння ефективних угод злиття та
нових партнерів; брак досвіду щодо пр . між

„ ппонесі дослідження пряма залежність між 
приєднання банків. Виявлена Гі 6анківського капіталу і
ж и в н іс т ю  та масштабами пр ДО—  більш

підходами щодо його оцеси конце„трації кашталу. Заходи

Цілеспрямованого впливу держ концентрації банківського капіталу
Держави у сфері регулювання завдань: сприяти формуванню
«ають спрямовуватися на виконання т одним) національними

з кількома (а не
суверенної банківської систем притку  банківськоїфункціонального розшир
лідерами; розробити стратегію ійснК)ВаТИ локалізацію іноземного
системи (принаймні на п ять РоК )’
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ступеня розвитку банківської системи Залячялд
сіеми задачам соціально-економічного

розвитку країни.
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